

## 洛阳·城事

洛阳藏《本草纲目》亮相京城  
在珍贵古籍展上被誉为祖本

核心提示

□本报特派记者 程奇 文/图

由文化部、国家文物局主办,国家图书馆、国家古籍保护中心承办的古籍普查重要发现暨第四批国家珍贵古籍特展,目前正在国家图书馆举行。此次展览,最受关注的新闻热点,竟然都是洛阳收藏家、白河书斋传承人晁会元先生珍藏的金陵本《本草纲目》!

这是为何?14日,洛阳晚报记者赶到北京国家图书馆,采访相关专家,弄清了金陵本《本草纲目》受到京城媒体热捧的原因。

## 1 【醒目】《本草纲目》是古籍修复展的“第一号展品”

走进国家图书馆总馆北区的新馆,门口左侧第一个展区,就是“国家级古籍修复中心成果展示”展区,最先映入眼帘的,就是晁会元的金陵本《本草纲目》,也是第一号展品,位置非常醒目。展品的文字说明称:“‘金陵本’为《本草纲目》诸本之祖,存世较少,之前国内仅存两部,为近年来重大发现。”

或许是位列“第一号展品”,或许是“诸本之祖”的字样,刺激了各大媒体。《光明日报》《新京报》《北京青年报》《北京晚报》等京城大报及新华网、凤凰网、人民网在报道此次展览时,均以大幅图片和醒目标题,隆重推介这部极为特殊的《本草纲目》藏本。

国家图书馆对这部《本草纲目》格外垂青。国家图书馆文献修复组组长胡泊先生介绍说,金陵本《本草纲目》极为珍贵,一共32册,我们从2010年开始,用了三年时间精心修复,至今有2册仍未修复完成。负责修复这部书的,是拥有30多年修复经验的边沙师傅,他带领一个由10人组成的修复小组,采用“金镶玉”的修复方法,专门定制特制竹纸,耗时耗力。让我们感到庆幸的是,这部书虽然酸化、脆化比较严重,边角地方稍有破损,但文字、插图等核心内容,保存得非常完整,这也为我们的修复工作提供了很好的条件。

国家图书馆古籍馆副馆长林世田说:“评审这部古籍时,专家们都很震惊,没想到在民间还保存着这么完整的《本草纲目》。由于流落民间,当时这本《本草纲目》非常残破,根本无法打开阅读,国家古籍保护中心委托修复中心对其进行了修复,现在已基本恢复原貌。”

古籍普查重要发现暨第四批国家珍贵古籍特展,于12月3日开展,12月25日结束。本次特展展出的文物,价值极高。“中华古籍保护计划”自2007年开始实施,至今国务院已颁布四批《国家珍贵古籍名录》,共11375部古籍入选。本次特展的展品,是从第四批《国家珍贵古籍名录》1516部古籍文献中精选出来的。



▲ 国家图书馆展出的晁会元收藏的《本草纲目》

▲ 晁会元在金陵本《本草纲目》展位前

## 2 【释惑】金陵本《本草纲目》为何如此珍贵

一些读者或许感到诧异:这本《本草纲目》为何如此珍贵?为何能在如此高规格的古籍特展中脱颖而出?

中国中医科学院中国医史文献研究所研究员、博士生导师、国家卫生部医史文献学科带头人郑金生教授,曾任中国中医科学院中国医史文献研究所所长,他从事中医药教学、医史文献研究30余年,主攻中国药学史。

郑金生教授说,2011年5月,中国中医科学院藏金陵本《本草纲目》入选联合国《世界记忆遗产名录》。该名录仅收录了两本中医学专著——《本草纲目》和《黄帝内经》,足见《本草纲目》在世界医学界的崇高地位。

郑教授说,明代医学家、药学家李时珍,历时27年编撰而成的《本草纲目》,传世版本超过100种。哪个版本最早呢?目前公认,明万历二十一年(1593年)金陵胡承

龙刊刻的《本草纲目》为《本草纲目》最早版本,也是迄今唯一由李氏家族自编的版本,学术界称之为金陵本。

金陵本《本草纲目》为何如此珍贵?

从文物价值上说,金陵本《本草纲目》版本刚刚刊刻完成,尚未出版,李时珍就去世了。据时间推测,李时珍应该全程参与了金陵本的编辑、刊刻,这也让金陵本有可能是唯一经李时珍本人审核的版本。

从医学价值上说,金陵本和其后出版的《本草纲目》相比,有何不同?

郑金生教授说,文字基本没有区别,最大不同在药物插图。金陵本《本草纲目》共有1109幅插图,到了明朝末年,书商钱蔚起再版《本草纲目》时,他感觉金陵本的插图不好看,就换了几百幅插图;1885年,张绍棠有一次出版《本草纲目》时,又更换了一批插图。

金陵本的药物插图,的确不好看,但是,书商为了追求书籍的“卖相”而更换插图,违背了药物常识。郑教授说,药物插图的作用是为了鉴别药材,确保疗效。从这个角度看,为了所谓的“好看”更换插图,无疑是“买椟还珠”,影响了药用参考价值。这也从另一个角度,印证了金陵本《本草纲目》的权威医学价值。

郑金生教授说,这部《本草纲目》的发现,使国内金陵本全本的数量增加至三部,可谓意义重大。之前的两部金陵本《本草纲目》,现存于上海图书馆和中国中医科学院图书馆。洛阳的金陵本,是国内唯一一部民间收藏的金陵本,也是新中国成立60多年来,新发现的唯一一部完整的金陵本。

“这部书,你要当作‘传家宝’,好好收藏,千万不敢卖啊!”采访过程中,郑金生教授紧紧拉住晁会元的手,反复叮嘱。

## 3 【关注】本报率先报道,各大媒体纷纷跟进

洛阳民间收藏的金陵本,各大媒体竞相关注。鲜为人知的是,最早报道晁会元这部《本草纲目》的,是《洛阳晚报》。2013年4月18日,国家古籍保护中心在国家图书馆古籍厅举行新闻发布会,正式向社会公布古籍普查重要发现。次日,本报就以《全世界仅有8部,咱洛阳就有1部》为题,刊发特稿(详见本报2013年4月19日A19版)。

本报文章见报后,《北京日报》《中国文化报》《光明日报》等媒体,对晁会元收藏金陵本《本草纲目》的事儿进行了专访。7月8日,中

央电视台“国宝档案”栏目,以《纸墨遗珍——金陵本〈本草纲目〉》为题,进行了专题报道。

晁会元说,他得到这部《本草纲目》其实是“无心插柳”。2008年,他在伏牛山深处某村时,意外发现了这部《本草纲目》,当时他也不知道其价值。2009年,他请全国中医古籍研究权威专家郑金生教授鉴定,才知道他这本金陵本的价值。

目前,晁会元先生正在洛阳筹建白河书斋古籍文献博物馆,届时洛阳市民可以到该馆,一睹《本草纲目》祖本的真容。

### 通知

各位业主:  
为了维护业主的合法权益,拟成立饮食城业主委员会。召开饮食城业主大会,选举业主委员会工作正积极筹备,请饮食城全体业主于本月25日前携带原购房房产手续、产权人有效身份证件到饮食城南2区2楼业主联系处办理房产信息登记及相关事宜。电话:62670664 13137996769  
洛阳经济开发区饮食城业主大会筹备处